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Son muchas las investigaciones que desde
Append hemos realizado a lo largo de los
años y sin ninguna duda, reconozco que
participar en proyectos como el que aquí
presentamos, me reporta una sincera
satisfacción profesional y sobre todo
personal. Mejorar como personas no es
posible  si perdemos la capacidad para la
interrogación, el asombro, la curiosidad, el
deseo de querer ayudar a los que nos
rodean. Por eso es necesario que también
las empresas seamos parte activa en la
búsqueda de soluciones a las desoladoras
problemáticas que afectan al ser humano,
muy especialmente a los más indefensos, a
los niños y niñas.

La forma que UNICEF tiene de acercarse a
la sociedad le convierte en un modelo a
seguir en su defensa de la infancia, siempre
comprometida con la libertad, la justicia y la
dignidad de la persona.

Por todo esto, es sinceramente un honor
para todo el equipo de Append contribuir
con esta investigación a la protección de la
infancia. Pienso que quienes hemos tenido
la fortuna de poder creer en esta sociedad,

tenemos el compromiso, la obligación moral
de devolverle el favor mostrándoles la,
muchas veces, desconocida realidad para
conseguir un desarrollo integral de las
mujeres y hombres de este nuestro planeta.

Agradecemos especialmente a Gabriel
González-Bueno su incondicional
colaboración, nadie mejor que él para
asesorarnos y llevar a buen término esta
investigación. Igualmente damos las gracias
a Consuelo Crespo, Presidenta de UNICEF-
Comité Español, por su visión  al ofrecer su
apoyo desde los inicios de la idea para que el
estudio se pudiera realizar. Confío en que los
resultados de este trabajo ayuden a nuestra
sociedad a adoptar posiciones de rechazo y
reprobación más contundentes, aun sin cabe,
hacia la explotación sexual infantil.

JOSÉ MIGUEL SILGO HERNÁNDEZ
DIRECTOR GENERAL GRUPO APPEND
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PRESENTACIÓN
La explotación sexual comercial infantil (ESCI) es una forma moderna de esclavitud para miles de niños y
niñas. Las estimaciones realizadas por UNICEF y la Organización Internacional del Trabajo arrojan la cifra
de 1,8 millones de menores de edad obligados a ejercer la prostitución o a trabajar en pornografía. 

Un tipo particular de ESCI es la explotación sexual en el ámbito de los viajes, también conocida como
turismo sexual infantil. Consiste en la explotación cometida por personas que se desplazan fuera o dentro
de su país con el objeto de mantener actividades sexuales con menores de 18 años a cambio de algún
tipo de remuneración o compensación. En este tipo de actividad delictiva se ven implicados turistas de
países industrializados que se dirigen a países en desarrollo buscando sexo con niños y niñas. No se trata
sólo de pederastas, sino también, y de forma mayoritaria, de lo que llamamos “explotadores ocasionales”:
personas que sin tener preferencia sexual por los niños, participan como clientes en la explotación de
menores de edad como parte de una aventura “exótica”.

La explotación sexual de los niños y niñas en cualquiera de sus formas tiene graves repercusiones físicas,
mentales y sociales. El niño o la niña corren un alto riesgo de contraer enfermedades de transmisión
sexual (ETS) o VIH/SIDA, así como sufrir posteriormente maltrato físico, embarazos prematuros, abortos o
problemas con las drogas. Pero cualquier tipo de explotación es, sobre todo, una vulneración grave de los
derechos de la infancia más elementales: la educación, la salud, la protección y el bienestar. 

La ESCI en los viajes, además de los daños que produce a las víctimas directas (los niños), contribuye a
empeorar el panorama social en los países de destino. La llegada de viajeros-explotadores promueve la
prostitución infantil y el tráfico de niños y niñas hacia las zonas turísticas, degrada el ambiente en estos
destinos y daña su imagen, favorece la corrupción y, al tratarse de un negocio ilegal, ni siquiera
proporciona ingresos importantes más que a los proxenetas y sus colaboradores.

LA CAMPAÑA NO HAY EXCUSAS

En la lucha de UNICEF por erradicar la ESCI, el Comité Español inició
en 2004 una campaña de prevención y sensibilización sobre este
fenómeno, dirigida especialmente a las personas que viajan desde
España a terceros países. Esta campaña ha contado con el apoyo del
Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales y con importantes aliados,
entre ellos la Organización Mundial de Turismo, el Cuerpo Nacional de
Policía, la Secretaría General de Turismo y ONG de protección de la
infancia.

Durante estos tres años, la campaña NO HAY EXCUSAS
(www.nohayexcusas.org) ha difundido materiales de sensibilización, ha
formado a especialistas, ha promovido acciones para que se lleven a
cabo reformas legales en este ámbito y ha encontrando numerosos
aliados dentro del sector turístico y en otros muchos espacios.

EL ESTUDIO

Este estudio, realizado de forma desinteresada por Append, contribuye decisivamente a otro de los
objetivos iniciales de la campaña: obtener información relevante sobre cómo la sociedad española percibe
el fenómeno de la ESCI en los viajes. Sus resultados van a ser una guía para la continuación de la
campaña y para otras acciones que puedan emprender otras instituciones y entidades en el futuro.

La investigación tiene como objetivo evaluar la actitud de la población mayor de edad ante lo que se ha
dado en llamar turismo sexual infantil. Tanto Append como UNICEF han sido conscientes de la dificultad
de que los encuestados hablen abiertamente de este tipo de prácticas por tratarse de un delito. 
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Michelle, de 17 años, y Louise,
de 19, ambas trabajadoras
sexuales, en uno de los
arrabales de Goma. Michelle
fue expulsada de su familia al
quedar embarazada hace dos
años. [Nombres simulados].

UNICEF/HQ03-0299/ CHRISTINE NESBITT

Por este motivo, el estudio ha medido el estado de la opinión pública española sobre la explotación sexual
infantil en los viajes mediante un breve cuestionario cuidadosamente diseñado con preguntas directas e
indirectas acerca del conocimiento ciudadano sobre esta actividad o su opinión respecto a ella.

Como hallazgos clave de la investigación cabe mencionar:

� la percepción de la sociedad española de que la explotación sexual infantil es un fenómeno
generalizado en los países en desarrollo;

� la percepción, e incluso la constatación, de que un porcentaje relativamente elevado de turistas
españoles busca sexo con menores en los destinos turísticos;

� el rechazo generalizado ante estas prácticas por parte de la gran mayoría de la población,
especialmente por las mujeres; 

� un muy alto porcentaje de los entrevistados manifiesta que deben imponerse penas de prisión a los
clientes de prostitución infantil.

Para finalizar esta presentación, estimamos necesario poner de manifiesto la buena experiencia que ha
supuesto para UNICEF-Comité Español y para Append haber colaborado en este estudio, que es una
muestra más de cómo el compromiso de la empresa privada es un elemento clave para avanzar en la
protección y la promoción de los derechos de los niños y las niñas en España y en todo el mundo. 



Entre la opinión pública española, cabe destacar como la prostitución infantil en países en desarrollo, se
considera un fenómeno frecuente. No llega al 6% de los entrevistados quienes consideran que es un
fenómeno aislado. No obstante, si bien en general se percibe la elevada magnitud del problema se
observan ciertas diferencias de apreciación entre hombres y mujeres.

Desde la perspectiva del entrevistado, en esta problemática están implicados también los viajeros y
viajeras españoles. Así, el 22,4% de las personas entrevistadas, creen que todos o la mayoría de los
españoles que viajan a países en desarrollo, lo hacen buscando sexo con menores de edad. Si bien este
tipo de opiniones no reflejan una declaración de lo que cada persona hace, sí refleja lo que percibe en su
entorno. A esto hay que añadir que casi el 10% de los entrevistados reconoce abiertamente que conoce o
ha oído hablar de algún adulto que ha realizado este tipo de prácticas.

Como se observa, entre los distintos tramos de edad analizados no existen diferencias reseñables de
percepción. No obstante por sexo, se ve como las mujeres perciben esta problemática en mayor medida
que los hombres.
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Por lo que usted ha podido oír, la prostitución infantil en los países en desarrollo, es algo…

1. PERCEPCIÓN DE LA ESCI EN LOS VIAJES 

Muy frecuente 55,1%

Algo frecuente 34%

NS/NC 5%

Poco frecuente 4%

Nada frecuente 1,9%

55,1%

1,9%

34%

5%
4%

Por lo que usted ha podido oír,
la prostitución infantil en los
países en desarrollo, es algo…

Muy frecuente

Algo frecuente

Poco frecuente

Nada frecuente

NS/NC

Col %

Base ponderada

Base sin ponderar

55,5% 56,1% 54,7% 53,5% 55,1%

34,8% 35,3% 31,1% 33,7% 34,0%

6,2% 1,1% 4,6% 3,8% 4,0%

1,8% 1,6% 4,4% 0,2% 1,9%

1,6% 5,9% 5,1% 8,8% 5,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

11.634.406 10.139.788 7.224.362 7.316.763 36.315.319

333 341 248 268 1.190

47,6% 62,4%

38,9% 29,3%

5,6% 2,4%

2,9% 1,0%

5,0% 4,9%

100,0% 100,0%

17.775.280 18.540.039

568 622

Entre 18 Entre 35 Entre 50 65 y más Total
y 34 años y 49 años y 64 años

Hombre Mujer
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Las mujeres vuelven a ser las que más desconfían de los adultos que viajan a países menos desarrollados,
pese a que son las que menos conocen la existencia de esta práctica en sus círculos inmediatos. Así
mismo, los jóvenes son los que perciben en menor medida la existencia de estas prácticas entre la
población española. Concretamente, la franja de edad que parece a priori más expuesta a esta problemática
es la comprendida entre los 35 y 64 años.

Por lo que usted ha podido oír, cuando los españoles viajan a países en desarrollo 
¿que porcentaje buscan tener relaciones sexuales con menores de edad?

¿Conoce o ha oído hablar de algún adulto que haya viajado a países en desarrollo
y que allí haya mantenido relaciones sexuales con menores de edad?

Pocos 53,2%

La mayoría 21,4%

NS/NC 19,7%

Ninguno 4,7%

Todos los que viajan 1%

53,2%

1%

21,4%

19,7%

4,7%

Por lo que usted ha podido oír, cuando los españoles viajan
a países en desarrollo. ¿Qué proporción de ellos o ellas
buscan tener relaciones sexuales con menores de edad?

No 87,5%

Sí 9,3%

NS/NC 3,2%
87,5%

3,2%

9,3%

¿Conoce o ha oído
hablar de algún adulto
que haya viajado a
países en desarrollo y
que allí haya mantenido
relaciones sexuales con
menores de edad?

Todos los que viajan

La mayoría

Pocos

Ninguno

NS/NC

Col %

Base ponderada

Base sin ponderar

0,2% 1,6% 1,3% 1,3%

20,4% 23,0% 21,6% 20,4%

66,5% 53,4% 53,7% 31,3%

2,6% 3,2% 7,3% 7,3%

10,2% 18,9% 16,1% 39,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

11.634.406 10.139.788 7.224.362 7.316.763

333 341 248 268

1,5% 0,6%

17,9% 24,6%

56,1% 50,4%

6,1% 3,3%

18,3% 21,1%

100,0% 100,0%

17.775.280 18.540.039

568 622

Entre 18 Entre 35 Entre 50 65 y más
y 34 años y 49 años y 64 años

Hombre Mujer

Sí

No

NS/NC

Col %

Base ponderada

Base sin ponderar

8,2% 10,9% 11,% 6,3%

89,6% 87,4% 86,5% 85,3%

2,2% 1,7% 1,6% 8,5%

100,00% 100,0% 100,00% 100,0%

11.634.406 10.139.788 7.224.362 7.316.763

333 341 248 268

10,% 8,5%

87,0% 88,0%

2,9% 3,5%

100,0% 1000%

17.775.28018.540.039

568 622

Entre 18 Entre 35 Entre 50 65 y más
y 34 años y 49 años y 64 años

Hombre Mujer
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2. SENSIBILIZACIÓN SOCIAL ANTE EL PROBLEMA

Aunque el nivel de tolerancia hacia el problema es bajo, los entrevistados se muestran algo más
permisivos cuando el fenómeno de la prostitución infantil se justifica por la superviencia, que cuando se
justifica por motivos culturales. Así mismo, casi el 5% de los encuestados opinan que el castigo al
explotador sexual no debe ser la cárcel sin condiciones.

Como se precisaba con anterioridad, existe baja tolerancia con el fenómeno de la prostitución infantil,
aunque las posturas se vuelven algo más tibias ante la justificación basada en la excusa de la necesidad
económica. No obstante, los menores de 35 años se muestran aún menos tolerantes ante cualquier
intento de justificación del fenómeno de la prostitución infantil. 
Son precisamente los entrevistados de más edad, los que muestran una mayor permisividad, aunque
siempre limitada.

Total acuerdo 85,6%

Algo de acuerdo 5,6%

Ni acuerdo ni desacuerdo 2,9%

Total desacuerdo 2,5%

Algo en desacuerdo 2%

NS/NC 1,4%

85,6%

1,4%

5,6%

2,9%

2,5% 2% Las personas que pagan por tener relaciones sexuales con
menores, deberían ir a la cárcel sin condiciones. En qué
medida está ud. de acuerdo con esta opinión.

Total desacuerdo 85,6%

Algo en desacuerdo 3,4%

Ni acuerdo ni desacuerdo 3,4%

NS/NC 2,4%

Algo de acuerdo 1,5%

Total acuerdo 0,1%

85,6%

0,1%

3,4%

3,4%
2,4% 1,5% Hay gente que dice que en esos países, sus tradiciones y

cultura permiten las relaciones sexuales con menores, y
por tanto que no debe entenderse como un delito. En qué
medida está ud.  de acuerdo con esta opinión.

Total desacuerdo 86,3%

Algo en desacuerdo 3,4%

NS/NC 2,9%

Ni acuerdo ni desacuerdo 2,7%

Algo de acuerdo 2,4%

Total acuerdo 2,3%

86,3%

2,3%

3,4%
2,9%

2,7% 2,4%
Hay gente que dice que, aunque sea detestable la
prostitución infantil, hay que entender que con el
dinero que reciben pueden sobrevivir sus familias. 
En qué medida está ud.  de acuerdo con esta opinión.
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En cuanto al sexo del entrevistado, se observa una tendencia de menor tolerancia entre las mujeres,
aunque las diferencias por sexo son menores a las observadas por edad de la persona entrevistada.

Hay gente que dice que aunque sea detestable la prostitución infantil, hay que
entender que con el dinero que reciben, pueden sobrevivir sus familias. 

Hay gente que dice que en esos países, sus tradiciones y cultura permiten las
relaciones sexuales con menores, y por tanto que no debe entenderse como un delito.

Las personas que pagan por tener relaciones sexuales con menores, deberían ir a la
cárcel sin condiciones:

Total acuerdo

Algo de acuerdo

Ni acuerdo ni desacuerdo

Algo en desacuerdo

Total desacuerdo

NS/NC

Total

1,1% 0,3% 2,4% 6,8%

1,2% 5,0% 2,7% 0,3%

2,8% 4,3% 1,5% 1,4%

4,2% 3,3% 3,3% 2,7%

89,8% 84,6% 87,8% 81,8%

0,9% 2,6% 2,3% 7,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Entre 18 Entre 35 Entre 50 65 y más
y 34 años y 49 años y 64 años

Total acuerdo

Algo de acuerdo

Ni acuerdo ni desacuerdo

Algo en desacuerdo

Total desacuerdo

NS/NC

Col%

0,1% 0,0% 0,0% 0,3%

1,6% 2,5% 0,3% 1,2%

2,1% 2,9% 4,7% 4,7%

4,6% 4,0% 1,2% 2,7%

90,9% 89,0% 92,3% 84,3%

0,7% 1,6% 1,4% 6,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Entre 18 Entre 35 Entre 50 65 y más
y 34 años y 49 años y 64 años

Total acuerdo

Algo de acuerdo

Ni acuerdo ni desacuerdo

Algo en desacuerdo

Total desacuerdo

NS/NC

Col%

84,7% 85,3% 86,4% 86,4%

8,7% 6,0% 5,0% 0,7%

2,8% 2,8% 2,6% 3,5%

2,6% 2,3% 1,2% 1,1%

0,3% 1,0% 4,7% 5,7%

0,8% 2,5% 0,0% 2,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Entre 18 Entre 35 Entre 50 65 y más
y 34 años y 49 años y 64 años

Base ponderada

Base sin ponderar

11.634.406 10.139.788 7.224.362 7.316.763

333 341 248 268

Entre 18 Entre 35 Entre 50 65 y más
y 34 años y 49 años y 64 años

1,1% 3,3%

3,6% 1,2%

4,4% 1,1%

3,8% 3,1%

84,1% 88,5%

3,0% 2,7%

100,0% 100,0%

Hombre Mujer

0,1% 0,1%

0,7% 2,3%

4,4% 2,4%

4,3% 2,5%

88,2% 90,3%

2,4% 2,4%

100,0% 100,0%

Hombre Mujer

81,1% 89,8%

6,0% 5,2%

4,4% 1,5%

3,0% 0,9%

3,5% 1,5%

1,9% 1,0%

100,0% 100,0%

Hombre Mujer

17.775.280 18.540.039

568 622

Hombre Mujer



Con el fin de hallar una manera de medir la sensibilidad de la sociedad española ante el problema de la
explotación sexual comercial infantil, se ha optado por crear un índice que sintetiza las opiniones
mostradas por los entrevistados en las diferentes preguntas clave de actitud personal ante el mismo. 
En un primer momento se unifican los criterios de respuesta de 1 a 5 puntos, donde 1 punto es “nada
concienciado” y 5 puntos “totalmente concienciado”. 
Posteriormente se reescalan de la siguiente forma:

0- No clasificable/ No aporta datos sobre actitud personal
1- Nada concienciado/ Indiferente (valoraciones entre 1 y 3 puntos)
2- Concienciado con reservas (valoraciones entre 3,1 y 4,9 puntos)
3- Totalmente concienciado (valoraciones de 5 puntos)

Lo primero destacable es que casi el 3% de la población no se encuentran concienciados de la
importancia del problema que suscita la ESCI. Así mismo, casi el 22% de los entrevistados muestra en
algún momento cierta permisividad (por leve que sea), con justificaciones basadas en criterios
económicos, o de índole cultural, hacia esta práctica.

Las mujeres obtienen un índice de concienciación más elevado que los hombres. De hecho, las mujeres
superan en 8 puntos porcentuales a los hombres en la categoría máxima de concienciación. 

Por edad, se observa un dato clave, la menor concienciación de los mayores de 65 años ante el problema de
la ESCI. También hay que tener en cuenta que son los que a priori, parece que menos contacto han tenido
con el problema. Hay que recordar que este colectivo era el que en menor medida reconocía haber tenido
noticias de la realización de esta práctica por parte de alguien perteneciente o cercano a su círculo social.
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3. ÍNDICE DE CONCIENCIACIÓN

Totalmente concienciado 74,8%

Concienciado con reservas 21,5%

Nada concienciado / Indiferente 2,8%

No clasificable 4,7%

74,8%

0,9%

21,5%

2,8%

Porcentaje de entrevistados según el Índice de
Concienciación Social.

No clasificable

Nada concienciado/indiferente

Concienciado con reservas

Totalmente concienciado

Total

Base ponderada

Base sin ponderar

0,7% 0,8% 0,0% 2,4%

1,2% 1,8% 2,7% 6,8%

24,1% 23,1% 20,6% 15,8%

74,0% 74,3% 76,8% 75,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

11.634.406 10.139.788 7.224.362 7.316.763

333 341 248 268

Entre 18 Entre 35 Entre 50 65 y más
y 34 años y 49 años y 64 años

0,9% 1,0%

3,2% 2,4%

25,3% 17,8%

70,6% 78,8%

100,0% 100,0%

17.775.280 18.540.039

568 622

Hombre Mujer

Índice de Concienciación Social – Por edad – Por sexo



Vanessa [nombre
simulado], de 16 años, en
la puerta de su casa en
una barriada en Colombia. 

UNICEF/HQ01-0398/ DONNA DECESARE



La ESCI se erige como un problema grave en muchos países en desarrollo. Muchas de las causas de esta
vulneración de los derechos de la infancia son internas de los propios países (pobreza, desprotección de la
infancia, actitudes sexistas) pero la situación de los niños y niñas víctimas de esta explotación se ve
agravada por la existencia del turismo sexual infantil proveniente de los países desarrollados.

La sociedad española no se muestra indiferente a este problema, como muestra este estudio. De hecho,
el 55,1% de los encuestados manifiestan su impresión de que estas prácticas son “muy habituales” en
los países menos desarrollados que España, ascendiendo este porcentaje a casi el 90% si se suma
quienes dicen que este es un problema muy frecuente y algo frecuente en esos países.

No obstante, a la hora de analizar el comportamiento de los españoles en general y de su entorno en
particular, las personas encuestadas creen que el turismo sexual afecta sólo parcialmente a España. El
53,2% cree que son pocos los españoles que buscan tener relaciones con menores cuando acuden a
estos países. Pese a esta primera impresión, el 9,3% de los entrevistados manifiestan abiertamente
conocer o haber oído hablar en su circulo próximo de la existencia de algún adulto que ha realizado esta
práctica.

En general, la sociedad española se muestra intolerante ante cualquier justificación de esta práctica, ya
sea por motivaciones económicas o culturales, aunque existen colectivos más sensibles a esta
problemática, como las mujeres y las personas comprendidas en la franja de edad de 18 y 35 años.
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4. CONCLUSIONES
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En general, la mujer pese a su aparente menor exposición al problema, como se deduce de su menor
conocimiento de la existencia de estas prácticas en su entorno, se muestra más radical a la hora de
cuantificar el problema, mostrando a su vez una mayor concienciación social.



Por edad, si bien las personas entrevistadas de mayor edad perciben en términos similares el problema en
general, parece que su baja exposición genera una menor concienciación social sobre el mismo.

Por tanto, se puede concluir que la sociedad española se muestra altamente concienciada ante el
problema de la explotación sexual comercial infantil en los viajes; de hecho, tres de cada cuatro
entrevistados obtienen la puntuación máxima en el índice de concienciación social.

No obstante, no se debe perder de vista el hecho de que casi el 22% de las personas entrevistadas, pese
a estar concienciados de la problemática que suscita la prostitución infantil, muestran actitudes algo
permisivas aunque sea de manera leve, bien justificándola por motivos económicos o por motivos
culturales, bien porque consideran que no debe ser muy grave el castigo que debe recaer sobre el
explotador que acude a estos países en busca de sexo.

Frente a este rechazo generalizado y en aparente contradicción con él, resulta también alarmante el, a
nuestro entender, alto porcentaje (9.3%) de personas que conocen en su entorno casos de estas
prácticas delictivas. Tampoco se debe perder de vista el hecho de que casi el 3% de las personas
entrevistadas (representan a cerca de un millón de personas adultas en España), tienen una nula
conciencia social al respecto.
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La metodología de este estudio es exclusivamente cuantitativa siguiendo la ficha técnica los siguientes
parámetros:

El proyecto partía de un diseño muestral inicial que se ha cumplido fielmente. En todo caso, para elevar
los datos al universo proyectado, y corregir posibles desproporciones en el muestreo, se han empleado
los coeficientes de ponderación que se adjuntan.

UNIVERSO: Población española mayor de edad según marco INE.

METODOLOGÍA: Encuesta telefónica a mayores de edad.

MUESTREO: Selección aleatoria de los hogares muestreo, con estratificación en base a la 
comunidad autónoma. Para la selección última de las personas se  ha recurrido 
a cuotas de sexo y edad.

EQUILIBRAJE DE La muestra ha  sido  ponderada  siguiendo  criterios de sexo, edad y 
LA MUESTRA: comunidad autónoma, para devolver a cada unidad muestral su peso 

poblacional. La base para dicha ponderación es la población española mayor de 
18 años por sexo, edad y hábitat de residencia, a partir de datos INE para 2005.

SISTEMA DE Encuesta asistida por ordenador desde el Call Center de Append.
MARGEN DE ERROR: ± 2,8% suponiendo un nivel de confianza de 95% y unas condiciones de 

heterogeneidad máxima.

14
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MUESTRA INICIAL: DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA CONSEGUIDA:  

UNIVERSO ESTIMADO: COEFICIENTE DE PONDERACIÓN: 



Una joven de 18 años en el
Centro Camboyano para la
Protección de los Derechos
del Niño. Este centro cuida
de niñas abusadas
sexualmente o huérfanas en
la provincia de Svay Rieng.

UNICEF/HQ00-0146/ SHEHZAD NOORANI



ACTITUD DE LA SOCIEDAD
ESPAÑOLA ANTE LA PRÁCTICA DE LA
EXPLOTACIÓN SEXUAL COMERCIAL 
INFANTIL EN LOS VIAJES 

Con la colaboración de:


